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И З  С В Е  Т А

НА ГРА ДА ФОР МЕН ТОР 2023.

Жи ри На гра де Фор мен тор иза брао је но вог до бит ни ка, фран
цу ског књи жев ни ка Па ска ла Ки ња ра, „јед ног од европ ских пи са ца 
ко ји су об но ви ли из ра жај ну сна гу је зи ка”, ка ко пи ше у са оп ште њу. 
Пло дан при по ве дач и есе ји ста, ау тор је књи ге Сва ју тра све та 
(To us les ma tins du mon de), по ко јој је сни мљен филм са Же ра ром 
Де пар дје ом, до бит ник је при зна ња чи ји нов ча ни део из но си 50.000 
евра. Ро дио се у ме сту Вер нејсир Авр  1948, у по ро ди ци му зи чара 
и струч ња ка за кла сич ну књи жев ност, чи ји се уни вер зу ми ко ји се 
мо гу на ћи и у ње го вим књи жев ним де ли ма. Сту ди рао је фи ло зо
фи ју и ра дио у из да вач кој ку ћи Га ли мар. Пре да вао је на Уни верзи
те ту Вен сан, пре во дио са ла тин ског, а од 1994. се по све тио ис кљу
чи во пи са њу. Овај култ ни пи сац до бит ник је углед них при зна ња, 
по пут Гон ку ра 2002. за ро ман Лу та ју ће сен ке (Les Om bres er ran tes), 
на ци о нал ног ор де на Ле ги је ча сти 2012. и На гра де Мар га рит Јур
се нар 2019. На срп ском су му об ја вље не књи ге Сва ју тра све та, 
Те ра са у Ри му (Ter ras se à Ro me) и Тај но ви те со ли дар но сти (Les 
So li da rités mystéri e u ses). 

У са оп ште њу жи ри ја се још ис ти че и да Ки њар за слу жу је 
на гра ду због „ве шти не ко јом је спа сио ге не а ло ги ју књи жев не ми
сли, спрет но сти ко јом из бе га ва тек сту ал ну ба нал ност, раз ре ше ња 
нај не о че ки ва ни јих ди мен зи ја пи са ња, ве ли ких рас пра ва о књи жев
ним за го нет ка ма људ ске ду ше”. У ин тер вјуу за шпан ски Ел Па ис, 
ко ји је дао пре ве сти о на гра ди, из ја вио је ка ко „жи ви као пу сти њак 
и да од би ја по ча сти и на гра де”. Ве ли ки је за го вор ник при ват но сти 
и на гла ша ва ау тен тич ност свој стве ну жи во ти ња ма, за раз ли ку од 
ма ски ко је љу ди но се: „Жи во ти ње су оста ци зе мље. По сто ји 
огром на раз ли ка из ме ђу зе мље ко ја би оста ла ди вља и ко ју чо век 
по ку ша ва да уни шти и људ ског све та: ве ли чан стве ног, пре тен ци
о зног, ра то бор ног. Ви ше сам на стра ни жи во та и зе мље не го људ
ског све та и ра та. Пра вим раз ли ку из ме ђу Зе мље и све та, из ме ђу 
сен за ци је и ре пре зен та ци је. Ре пре зен та ци ја ме не за ни ма.”
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ФОН ДА ЦИ ЈА АР ГЕН ТИ НЕ ЗА ПО Е ЗИ ЈУ

Сва ке го ди не, Фон да ци ја Ар ген ти не за по е зи ју до де љу је јед но 
од нај зна чај ни јих го ди шњих при зна ња ар ген тин ским пе сни ци ма. 
До са да шњи низ до бит ни ка чи не не ка од нај у глед ни јих име на ар
ген тин ске књи жев но сти, од Бор хе са до Ол ге Оро ско. Ове го ди не 
жи ри се од лу чио за Сан тја га Ко ва дло фа (1942), јед ног од нај зна чај
ни јих са вре ме них ин те лек ту а ла ца у Ар ген ти ни, фи ло зо фа, есе ји сту 
и пе сни ка, по зна тог и по пре во ди ма са пор ту гал ског Фер нан да 
Пе сое. Ка ко се на во ди у из ја ви, жи ри се по ма ло дво у мио јер је Ко
ва длоф „по зна ти ји је као фи ло зоф, та лен то ва ни ми сли лац и сја јан 
го вор ник ко ји нам по ма же сво јим раз ми шља њи ма да раз у ме мо 
ствар ност. Али Ко ва длоф је уз то и пе сник, ди ван пе сник, спо со бан 
да у ле пим и дир љи вим сти хо ви ма пре не се ми сте ри ју ко ја ле жи 
у све му што по сто ји и че сто оста је из ван па жње. Ње го ве пе сме су 
пра ве ’ве жбе ин тим но сти’, као што ка же на слов јед не од ње го вих 
про зних књи га. У њи ма на ла зи мо збу ње ност би ћа и бо рав ка ме ђу 
ства ри ма, ис ку ство ко је је, та ко ђе, об лик суп тил не про сла ве, от кри
ва ња се бе уро ње ног у уз бу ђе ње вре ме на. Раз ми шља ње и пе снич ко 
на дах ну ће се спа ја ју у ње му и од ре ђу ју га као је дин стве ну лич ност.”

IN ME MO RI AM:  
ДО НАЛД МАЈКЛ ТО МАС (1935–2023)

Д. М. То мас, пре ми нуо 26. мар та, нај ве ћи књи жев ни успех 
оства рио је кон тро верз ним ро ма ном Бе ли хо тел (1981). Овај бест
се лер ин спи ри сан је чи та њем де ла Сиг мун да Фрој да и ро ма на о 
хо ло ка у сту Ана то ли ја Ку зње цо ва Ба бин Јар, на зва ног по се ве ро
за пад ном пред гра ђу Ки је ва у ко јем су на ци сти и укра јин ски ко
ла бо ра ци о ни сти из вр ши ли је дан од нај ве ћих ма са ка ра у Дру гом 
свет ском ра ту. То ма сов ро ман ком би ну је оба из во ра у уз бу дљи вом, 
нена ту ра ли стич ком за пле ту усред сре ђе ном на лик Ли зе Ерд ман, 
Фрој до ве из ми шље не па ци јент ки ње чи ја не у ро за ни је са мо по сле
ди ца спу та ног еро са не го и под све сног пред о се ћа ја пи ра та на то са 
ко ји тек тре ба да се до го ди. Хва љен од кри ти ча ра и у нај у жем из
бо ру за Бу ке ра, ро ман је био оспо ра ван због на вод не ми зо ги ни је 
и пор но гра фи је. Но, озбиљ ни је су би ле оп ту жбе да је пи сац плаги
рао ма те ри јал из књи ге Ана то ли ја Ку зње цо ва. То мас се ду хо ви то 
бра нио да је же лео да по чи ни „ге но цид над ау тор ским пра ви ма”. 
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У сва ком слу ча ју, ње гов па стиш Фрој до вог епи сто лар ног сти ла 
бе ше то ли ко убе дљив да је пре ва рио чак и Фрој до ву ћер ку Ану, 
ко ја се за пи та ла: „Ода кле му та пи сма?”

У слич ном те мат ском кру гу ге но ци да кре ћу се и ње го ви на
ред ни ро ма ни, Ара рат (1983) и Фројд (1994). Но, То мас је пре ро
ма на об ја вио осам пе снич ких збир ки, у чи јим сти хо ви ма се на зи ре 
ути цај келт ске ми сти ке род ног Корн во ла. Оне су има ле та кав од
јек у кри ти чар ским кру го ви ма да је до био на ди мак Рем бо из Корн
во ла, ма да је пи сац ви ше во лео да га по ре де са Јеј тсом. Сту ди рао је 
и пре да вао ру ски је зик на Окс фор ду, пре во дио је Пу шки на, Јевту
шен ка и Ану Ах ма то ву, ау тор је на гра ђе не би о гра фи је Алек сан дра 
Сол же њи ци на. Био је је ди ни пре о ста ли гост у ку ћи но бе лов ца 
Ви ли ја ма Гол дин га у но ћи ка да је он умро 1983. го ди не.

IN ME MO RI AM:  
MAРИЈА КО ДА МА (1937–2023)

Ар ген тин ка Ма ри ја Ко да ма би ла је пре во ди лац, удо ви ца Хор
хеа Лу и са Бор хе са и је ди ни за ступ ник ау тор ских пра ва ве ли ког 
пи сца по сле ње го ве смр ти 1986. Не у мор но је во ди ла прав не бит ке 
ка ко би за шти ти ла ње го во на сле ђе, али је сво јим по ступ ци ма не
рет ко иза зи ва ла по ле ми ке, па и отво ре не су ко бе са пре во ди о ци ма 
и стра ним из да ва чи ма. Из ме ђу оста лих, оп ту жи ла је мек сич ку 
књи жев ни цу Еле ну По ни ја тов ску за об ја вљи ва ње ла жног ин тер
вјуа са Бор хе сом и за бра ни ла је уред ни ку из фран цу ске из да вач ке 
ку ће Га ли мар да об ја ви 120 сни ма ка раз го во ра са пи сцем.

По сле смр ти Ко да ме 26. мар та, ис по ста ви ло се да удо ви ца 
нај ве ро ват ни је ни је оста ви ла те ста мент, та ко да ће по за ко ни ма 
Ар ген ти не – бу ду ћи да Бор хес ни је имао по то ма ка – ње го ва за ду
жби на и ау тор ска пра ва пре ћи у вла сни штво др жа ве. У ин тер вјуу 
ко ји је да ла про шле го ди не за Ла на си он из ја ви ла је да ће Бор хе о ва 
књи жев на остав шти на би ти оста вље на по јед ном уни вер зи те ту у 
САД и Ја па ну. У ме ђу вре ме ну, ја ви ли су се ро ђа ци Ма ри је Ко да ме 
– с ко ји ма она уоп ште ни је одр жа ва ла кон такт – ко ји по ла жу пра
ва не са мо на ње ну ма те ри јал ну имо ви ну већ и на ау тор ска пра ва, 
та ко да но ве прав не бит ке тек пред сто је. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




